

# 通識改革目標清晰正確

## 港府冀各界支持 讓教育回歸教育

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：政務司司長張建宗昨在網誌表示，教育局提出的通識科新課程改革目標清晰，方向正確，讓教育回歸教育。他希望教育界與政府同行，學生和家長，以至社會各界支持課程改革，共同培育新一代成為有識見、負責任，認同國民身份，並具備世界視野的公民。

### 讓所有學生了解國家發展

張建宗指出，教育局日前向各中學發出通函，就優化高中四個核心科目的課程和評估提出建議，改革科目包括多年來爭議不斷的通識教育科。政府決心提出改革，根據通識教育科的課程宗旨及目標，精簡課程內容、鞏固知識基礎、優化教材及考評安排，並冠以新的科目名稱。改革後課程內容約是原來的一半，旨在為學生創造空間和得以聚焦學習，符合他們的學習利益。

張建宗提到，新課程會讓所有學生了解國家的發展、《憲法》和《基本法》及法治，加深他們的國民身份認同和公民責任感，以及對當代跨領域課題的認識，從而讓他們聯繫不同學科的知識和技能，並從多角度研習當代課題，在實證為本和具體掌握課題原委和內容的基礎上，培養明辨慎思、理性分析和解難的能力，認同國民身份和發展國際視野，培養正面的價值觀和行為。至於學生往內地考察是新課程其中一環，配合香港教育的課程宗旨，讓他們設身處地認識國情和國家發展。

### 教育局將支援推展國安教育

張建宗又指，香港國安法的目的是防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，其中學校在「防範」

方面擔當非常重要的角色。教育局上周四向全港學校發出通告，就維護國家安全提供學校行政及教育指引，並公布國家安全教育在學校課程的推行模式及相關的學與教資源，協助學校落實相關措施，以維護安全有序的校園學習環境，以及推展國家安全教育。教育局會為學校舉辦簡介會及專業發展課程，持續與學界保持緊密聯絡，提供適切支援，協助學校推展有關工作。

張建宗說，自香港國安法實施後，2020年下半年香港的公共秩序較2019年修例事件以來明顯改善。香港國安法產生了震懾作用，扭轉了社會嚴重暴力的亂局，鼓吹「港獨」的行為大大減少，將危害國家安全及暴力行為的風險大大減低。市民的合法權利和自由得到保障，社會回復正常。執法機關根據證據而作出拘捕行動，並嚴格按照相關法律和條例行事，在香港的獨立司法制度下把罪犯繩之於法。

### 楊潤雄：國教無意獨立成科

另一方面，教育局局長楊潤雄希望學生能認識本港的憲制地位及國家發展等，並指暫無計劃將國民教育



新通識課程將加深學生的國民身份認同和公民責任感。圖為中學於國慶日舉行升旗禮。

獨立成科，認為以滲透在不同科目的方法，教導學生認識國家、香港與國家的關係、培養國民身份認同等，效果比獨立成科更自然。

楊潤雄舉例指，教師在課堂上可以討論內地發展所帶來的不同情況，但須基於事實陳述，讓學生可以作理性分析，增強明辨慎思的能力；若若討論內地及香港的司法制度，教師應解釋兩地的差異與「一國兩制」有關，亦應該列明兩種司法系統的好處及壞處，讓學生自行判斷。

至於教育局要求學校成立國家安全教育小組，楊潤雄指並非想成立「糾察隊」，有關做法是重視國家安全教育，希望能讓全校不同人士參與，屆時會推出指引及講座，協助學校了解相關工作。

# 教聯會促資助國情國安教育

【香港商報訊】記者戴合聲報導：受新冠肺炎疫情影響，教育界正面對前所未有的挑戰，有待政府給予支援。同時，面對年輕人守法意識及國家觀念薄弱，做好「一國兩制」教育實在是刻不容緩。政府必須加強對教育界的支援，讓學校做好國情國安教育的工作。為此，教聯會就新一份財政預算案提出了多項相關建議，並期望今後政府持續增加教育經費，提升教育質素。

### 建議財案撥億元提升成效

為提升推行國情國安教育的成效，教聯會建議當局提供相關津貼，讓學校開展多元化的教育活動。教聯會建議政府撥款1億元，鼓勵學校開發合適的國情國安校本教材，並設立分享平台，供業界互相借鏡參考。

面對疫情持續，過去一年學校大部分時間在網上教學，為同工帶來不少挑戰。另一方面，網上學習涉及電腦及網絡設備等硬件，加劇數碼鴻溝的問題。教聯會要求政府撥款全面提升學界的資訊科技軟硬件配套，並為基層學生提供津貼購置電腦及網絡設備，克服網上學習上的困難。為保障師生健康，教聯會期望定期向全港學校發放防疫津貼，並預留資源為教職員分批進行新冠病毒檢測，確保校園安全。

目前幼稚園和小學界別均面對不少問題，有待政府撥資源解決。自幼稚園計劃推行後，幼稚園普遍面對資源不足的限制。更甚的是，近年港出生率下跌，加上受疫情及移民潮的影響，幼稚園收生錄得明顯下跌，不但直接導致資助額減少，更影響學校人手分配，不少幼師面對被裁風險。為此，教聯會要求政府提供一筆過撥款，保障幼師在這財政年度內不被裁減。同時，增加幼教編制人手，師生比例由目前1:11改為1:10(不包括校長、副校長及主任)，讓幼童得到更全面的照顧；並增設幼稚園行政人員職位，以支援幼稚園會計、文書及資訊科技等工作。

### 冀盡快理順小學中層架構

至於小學，現時小學人手架構的設置已經不合時宜，中層管理職位嚴重不足，不免影響學校日常發展。教聯會期望政府盡快將理順小學中層人手及薪酬架構撥款放上財委會議程，讓撥款能夠儘快通過；長遠持續提升小學中層職位的比例。同時，提升開辦6至11班小學校長的職級至二級校長，藉此挽留人才。

教聯會提出的其他建議包括：重設幼師薪級表、改善中小學班師比例、改善教師病假安排、加強支援特殊需要學生、協助自資專上院校過渡收生危機、加強支援學校推行STEM教育，以及減輕中產的經濟負擔等。

# 工聯會送暖麗閣邨200長者

【香港商報訊】工聯會九龍「寒戰2021」送暖行動昨日移師到麗閣邨進行，繼向200多位長者送上防冬防疫物資及食品包，以表達關心和慰問。同時，又為有需要的家庭進行噴灑納米抗菌消毒噴霧，齊心抗疫，兼迎農曆新年，發揮關心社區的精神，發放正能量。

### 贈送防疫物資及食品

九龍「寒戰2021」送暖行動已分別在觀塘的興田邨、藍田邨、彩雲邨、富山邨及油塘邨進行，惠及800多戶有需要的長者。工聯會九龍東總幹事鄧家彪聯同工聯會會長吳秋北、建造業關懷基金綜合服務中心、註冊專門行業承造商聯會、青年團體「龍騰志青」昨天組織社區青年義工隊，到麗閣邨挨家逐戶向獨居及雙居長者送上物資包，同時進行噴灑納米抗菌消毒噴霧，亦特意送上福字揮春予受訪長者，預祝大家身體健康，新一年香港重回正軌。

# 車公誕市場開放 設32個乾貨攤檔

【香港商報訊】食物環境衛生署發言人昨日表示，食環署會在原預備舉辦2021年車公誕市場的沙田翠田街足球場設立銷售點，由2月9日至26日期間開放，共設32個乾貨攤檔，營運時間與車公廟開放時間相同。

為有效防疫，除嚴格執行一系列防疫防疫措施，銷售點會應用科技監察進出人流並控制場內人數，以避免聚集風險。發言人表示，入場人士必須遵守場地守則，包括於入場前量度體溫、如有病徵則不可入場、入場時及在場內必須佩戴口罩、場內不得飲食或吸煙等。銷售點入口及場內均張貼有「安心出行」場所二維碼，方便市民掃描作記錄。銷售點設有紅外線傳感器計算場內人數，人流會以紅、黃、綠燈形式顯示。

# 歲晚掃除洗邋邋 提醒傭工顧職安

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：年廿八洗邋邋，不少家庭都會進行大掃除。勞工及福利局局長羅致光在網誌中提醒，每年這些時間，家務助理特別渴市，忙起來可能忽略職業安全。今年受疫情影響，更可能多了「不熟手」人士自行落手落腳清潔家居。無論熟手或不熟手，都應做足安全措施。他特別提醒外傭及傭工，由2017年1月1日開始，外傭的「標準僱傭合約」已加入一項有關清潔外窗的條款，以保障外傭的職業安全。如僱主要求外傭在違反合約條款的情況下抹外窗，外傭可拒絕有關要求。

# 失業期中位數升至108日

【香港商報訊】記者葉珮如報導：社聯按數據分析了疫情對社會就業及家庭經濟情況的打擊。社聯業務總監黃健偉表示，現時有超過三成失業及就業不足的家庭陷入貧窮情況，惟綜援制度未足以保障他們，原因是失業問題影響範圍很廣。除了基層人士外，即使從事較高收入的行業、擁有較高學歷者，在疫情下同樣面對失業或就業不足，政府必須

提出有效措施支援受影響的人士和家庭。香港整體失業及就業不足率在過去一年急劇上升，根據2020年第4季的臨時數字，失業人數達到24萬6000人，而就業不足人數則為13萬4000人。失業人士的失業期亦持續上升，失業期中位數由2020年第1季的69日上升至第3季的108日。有一成七從事經濟活動的家庭最少有一名成員面對失業或就業不足情況，涉及35萬9900個家庭，當中超過12萬2700個家庭收入更低於貧窮線。

### 高收入高學歷者同陷困

社聯總主任(政策研究及倡議)黃和平指，以往屋類型推斷失業人士的階層，當中居於公屋的基層人士的失業情況較為嚴峻，失業率達到10%，而就業不足率則為6%。然而，若以學歷分類，則失業情況亦不限於低學歷人士，無論由小學、中學到專上教育學歷的失業率，均也超過8%。若以職業分類，失業及就業不足情況亦不限於基層職業人士，數據顯示曾從事較高收入職位的失業人士，他們的家庭收入估計減幅均超過一半，比率高於基層職業的失業人士家庭。

社聯促請政府提出有效措施支援受影響的人士和家庭，包括設立短期失業援助、放寬在職家庭津貼計劃、研究失業保險制度及改善綜援制度等，並進一步下調職津最低工時要求，由72小時下調至36小時。

支持，有關活動並獲得各大媒體支持，包括新華社香港分社、中國新聞社香港分社、香港中國通訊社、中國日報亞太分社、文匯報、大公報、星島日報、經濟導報、紫荊雜誌、鏡報、now新聞台、橙新聞、流動新聞、港真雜誌、思考香港等(排名不分先後)。今年繼續通過評選活動反映香港商界所思所想、政策關注、心聲訴求，從而向政府和社會傳遞香港商界的交流與溝通建立一個平台，令政府和社會各界更加關注商界的訴求。評選活動雖然以香港商界關注的大事為評選內容，但亦歡迎香港商報的廣大讀者積極參與投票，並且有獲大獎的機會。具體參與辦法詳見以下說明。

## 2020 香港商界最關注的10件大事

由香港商報聯合香港中華總商會、香港中華廠商聯合會、香港中國企業協會、香港中華出入口商會、香港工商專業聯會、香港廣東社團總會、香港潮州商會、香港潮屬社團總會、香港福建社團聯合會、香港經貿商會、新界總商會、香港工商專業協會、香港廣西社團總會、香港工商總會、香港客屬總會、新界社團聯合會、香港江蘇社團總會、香港中小企業發展論壇等(排名不分先後)本港各大商會、社團，共同舉辦的「2020香港商界最關注的10件大事」評選活動，已正式展開。評選活動由中基長壽科學冠名贊助。該項以香港商界關注焦點新聞為內容的評選活動，自2006年起已連續多年成功主辦，獲得各大商會、社團

## 2020香港商界最關注的10件大事評選

- 1 新冠疫情肆虐全球 香港8800多人染疫
- 2 港府推逾3000億防疫基金 巨資為國泰海洋公園救亡
- 3 國際油價史上首次跌至負數
- 4 中央提出「雙循環」戰略
- 5 香港國安法實施 社會由亂向治
- 6 香港第七屆立法會選舉延期
- 7 中央關心香港同胞生命安全 推撥港抗疫三大項目
- 8 香港國安法顯威 國安處依法拘捕黎智英黃之鋒等人
- 9 香港連續25年獲評全球最自由經濟體
- 10 香港公務員須宣誓擁護基本法
- 11 深圳經濟特區建立40年
- 12 中央擘畫「十四五」藍圖
- 13 拜登當選美國總統 社會風波愈演愈烈
- 14 4名立法會議員被依法DQ
- 15 政府決定推出「大灣區青年就業計劃」
- 16 中國GDP突破100萬億
- 17 香港經濟首現連續兩年負增長 失業率創16年新高
- 18 RCEP成功簽署 中歐投資協定完美收官
- 19 美國亂舞「制裁」大棒 中國被迫強力反制
- 20 內地試點數字人民幣 大灣區成首選

### 我選的10件大事

姓名：(請用中文正楷) \_\_\_\_\_

身份證號碼：(字母及頭4位數字) \_\_\_\_\_

所屬商會：(非商會會員可不填寫) \_\_\_\_\_

聯絡電話： \_\_\_\_\_

電郵： \_\_\_\_\_

地址： \_\_\_\_\_

參加方法：請將表格剪下填好後寄回香港九龍觀塘道332號香港商報公關部，內地讀者可寄深圳深南大道6008號印刷樓4樓香港商報辦事處行政部；或登入香港商報網站www.hkcd.com進行網上投票、香港商報APP及透過二維條碼以手機投票。

截止日期：2021年2月16日(星期二) (郵件以郵戳為準)  
揭曉日期：2021年2月23日(星期二) 在香港商報及網站公布。得獎者將獲專函通知。  
頒獎典禮：2021年3月2日(星期二)  
獎品：  
頭獎一名：萬希泉傳奇系列陀飛輪腕錶(價值40,000元)  
二獎二名：名貴獎品總值20,000元  
三獎三名：各得九龍珀麗酒店行政客房一晚連早餐2套(價值5,000元)  
優異獎十名：各得裕華國產百貨有限公司現金券1,000元

